



拔节向上破浪行 渝北万象始更新

40000亿元

工业产值首破4000亿元 经济能级更上层楼

隆冬时节，位于渝北的长安汽车数智工厂却热火朝天。总装车间里，自动化生产线正在快速组装新款长安阿维塔07。这款车在预售期间就引发了市场轰动，上市后市场反响热烈，20小时内定单达11673台。

据了解，今年以来，长安成功推出“新蓝鲸动力”、金钟罩电池、SDA数智平台等核心技术，长安启源、深蓝、阿维塔三大新能源品牌全面爆发。今年11月，长安新能源汽车销量首次突破10万辆大关，同比增长98.4%，稳居新能源汽车市场第一阵营。

与长安汽车“同频共振”，同样在渝北布局的赛力斯也在今年也实现跨越式增长。

其中，今年2月在渝北投用的超级工厂，是赛力斯3座工厂中最新、最大、最智能的新能源汽车工厂，承担问界M9的生产制造，在业内首次实现电池包、悬架、仪表台等关键环节的全自动化。

今年11月，赛力斯新能源汽车销量近3.7万辆，今年累计销量约39万辆，同比增长255%。其旗舰产品问界M9一经推出，就成为国内50万元以上豪华车销量冠军，打破了合资品牌在高端市场的垄断地位。

在长安汽车、赛力斯等“龙头企业”的带动下，当前，渝北汇聚5家整车企业，集聚了时代长安、北斗星通等36家核心配套企业，前11月汽车产业产值超过1660亿元、增长51.5%，生产整车超66万辆，增长11.8%，其中新能源车超过20万辆，增长近7倍。

除了汽车产业一骑绝尘，2024年，渝北电子信息产业也风生水起。

比如，在渝北临空前沿科技城深耕多年的重庆传音科技有限公司，就是一个典型。

“重庆传音自2017年落户渝北以来，产值实现了从10亿元到170亿元的跨越，年产手机超过了4000万台，是传音全球重大投资项目。”该公司负责人表示。

此外，渝北还支持OPPO智能生态科技园发挥“磁吸效应”，形成了以捷荣、天奕精工、裕同等为配套的智能手机产业集群，OPPO连续3年产值超过350亿，相当于每天产值1个亿。

在OPPO、传音两大链主企业的强劲支撑下，今年前11月，渝北电子信息产业实现产值超过1530亿元，保持稳中有进的良好态势。

就在以汽车、电子信息为代表的传统支柱产业群稳步发展的同时，渝北数字经济增长势头令人瞩目。

今年以来，渝北引进中国电信算力、中国联通西部数字生态产业园、元时空等重大项目50余个，新增软件企业1000余家，累计超4000家，软件信息产业实现营收近400亿元、增长17%，加速汇聚“满天星”。同时还带动多产业协同发展，这也正是“满天星”行动计划带来的“连锁效应”。

特别值得注意的是，当前，渝北还着力抢占以北斗应用、元宇宙、AI及机器人、集成电路等为代表的未来产业，持续激发新质生产力。

比如，瞄准卫星导航产业新蓝海，渝北已聚集北斗智联、天箭惯性、兰空无人机3家北斗导航相关企业；

抢滩布局集成电路产业，渝北加速落地物奇、百瑞互联、黑芝麻、睿歌微电子等企业；

寻求元宇宙产业新突破，渝北着力引进元时空智能研发中心、浪潮工业机器视觉总部、腾讯云数字经济产业基地等7个项目。

现代化产业集群的多点开花，助推渝北经济能级更上层楼。前11个月，渝北规上工业产值达3708.9亿元、增速16.7%，高于全市11.1个百分点，总量、增速均居全市第1；规上工业增加值增长21.2%，高于全市13.6个百分点，位列全市第1。预计全年规上工业总产值将突破4000亿元，增速达18%。

25万

数字中的渝北

开放扩能

今年1-11月，渝北区进出口总额1489.3亿元，占全市总量的23.5%，总量位居全市第二；江北国际机场通航全球231个城市，客货运吞吐量连续6年全市前十。

科技向善

截至11月，新增经营主体超2.9万，总量超过20万户，专精特新和“小巨人”企业超过了700家，全社会研发投入强度达5.26%，高层次人才10.85万人，总量居全市第一，科技竞争力保持全市第一。

项目提速

今年1-11月，渝北159个区级重点项目完成投资410亿元，投资完成率93%。

改革攻坚

压减企业法人13户，减亏扭亏25户，区属国有企业累计盘活存量国有资产约84.97亿元，回收资金约13.97亿元。

城市建设

建成区突破300平方公里，城市人口超过300万人，建成中央公园等300多个城市公园，轨道交通里程占全市三分之二，开通轻轨7站。

产业升级

工业产值突破4000亿元，规上工业总产值占全市17.7，总量居全市第1；前11月汽车产业产值超过1660亿元，增长51.5%，生产整车超66万辆，增长11.8%，其中新能源车超过20万辆，增长近7倍；前11月渝北电子信息产业实现产值超过1530亿元；数字经济核心产业增加值235.6亿元，增长38%，规模全市第1；软件信息企业累计超4000家，实现营收近400亿元，增长17%。

为重庆25万辆汽车电池配套

招商引资渐入佳境

事无巨细，必有其由。渝北经济扶摇直上的背后，招商引资正是贯穿全程的“生命线”。

比如，汽车产业作为渝北产业“基底”中的重中之重，是打造现代化产业体系、推动转型升级的重点领域，自然成为招商引资的“主战场”。

“虽然，1-10月重庆新能源汽车产量达69.1万辆，同比增长108.9%，但遗憾的是，市内并没有为重庆主力车型配套的电池供应商。”渝北区经济信息委相关负责人介绍。

瞄准这个产业痛点，2024年7月25日，时代长安动力电池有限公司宣布将投资50亿元在川渝高竹新区内建设一座产能高达25亿瓦时的动力电池生产基地。

据悉，该项目旨在打造一个集动力电池研发、生产、销售于一体的现代化产业基地。项目落成后，预计每年将为重庆市新能源汽车行业提供超过25万辆汽车的电池配套，年产值约180亿元，将进一步推动地区新能源汽车产业链协同发展。

除了为新能源汽车产业补链强链，渝北还以招商引资为突破口，奋力打造“临空经济示范区”这张王牌。

今年4月1日，市政府与辽宁方大集团实业有限公司签署战略合作协议，共建方大重庆航空城，方大集团提出“12341计划”，将新建1个世界级企业总部，助力打造客、货运2个航空国际枢纽，培育航空培训、公务机服务、低空经济3条临空经济产业链，推动发动机维修、飞机维修、飞机拆解、飞机租赁4个创新型产业，布局1个新兴食品产业体系，预计全部项目未来5年内可撬动各类战略投资额逾千亿元，到2029年最大可实现年产值1300余亿元。

6月18日，方大航空国际总部正式签约入驻渝北，仅10天后，海南航空旗下扬子江租赁公司在渝北区完成首单保税飞机租赁业务，标志着方大重庆航空城飞机租赁项目成功落地。目前，海航航空技术(重庆)公司、重庆海航航空资源循环利用公司、重庆云上初味有限公司等航空关联企业先后注册落地。

春一发动而全身，一子落而满盘活。

当前，渝北正依托方大集团以商招商，大力发展临空先进制造业、航空运输及物流等相关产业，聚焦航空客运货运、航空食品、航空租赁、飞机维修、航空培训、航材交易等领域精准发力，培育新的增长点。

数据显示，1-11月，渝北新签约招商项目42个，合同投资额708亿元，其中60亿-100亿级项目3个、20亿-50亿级项目14个，重大项目签约数在全市位居前列；新开工项目共26个，项目开工率超70%，高于全市平均水平，奋力打造全国一流、西部领先的临空经济示范区。

410亿元

完成投资超410亿元

重大项目捷报频传

重大项目作为稳增长“压舱石”，更是高质量发展的“顶梁柱”。

2024年，渝北经济加速跑的动力源中，“大抓项目、抓大项目”功不可没。

今年以来，渝北以“开局就是冲刺，起步就是决战”的干劲，加快推动重大项目早建成、早投产、早见效，加速投资放量，夯实经济增长“硬支撑”。

其中，大洋电机项目的正式完工，可谓是重大项目年终“收官战”中“重头戏”。

原来，大洋电机项目3月开工以来，仅用时1个月即完成项目所有基础工程施工，用时100天即完成5000余吨大跨主体结构施工，用时9个月即完成项目所有施工，较原计划提前3个月。

据悉，该项目总投资约12亿元，预计2025年5月正式投产，建成后，主要从事新能源汽车动力总成系统及零部件的研发和生产，年产值达100亿元。

而大洋电机项目的“率先撞线”并非个例。

寒冬时节，漫步于渝北平安村的碑口水库，高空俯瞰，波光粼粼的御临河水面，“拔节生长”的大坝气势雄伟，横卧在两山之间；极目眺望，水流积蓄成势，在青山环抱中流淌。

“碑口水库项目作为市级重点项目，总投资约12亿元，经过4年多的建设，目前已经建设完工。”该项目建设单位渝北城市更新公司相关负责人介绍，水库明年底投用后，将实现年平均灌溉水量约1285万立方米，年发电量将达3289万千瓦时，有效提高渝北供水安全保障能力，加强和完善水资源战略储备。

距黄牌口水库约30公里外，大湾镇渝北换流站项目工地上，建设者们脚踩干冰，掀起大干热潮。

“12月4日，渝北±800kV换流站首台换流变牵引就位成功，标志着渝北换流站进入核心设备安装阶段。”换流站有关负责人表示，截至目前，项目正有序推进，土建工程已完成约86%，电气设备安装已完成约35%。

据了解，渝北换流站是哈密—重庆±800千伏特高压直流输电工程的终点，该工程起于新疆巴里坤换流站，途经新疆、甘肃、陕西、四川、重庆五地，直流线路全长2290千米，总投资286亿元，额定输送容量为800万千瓦。

渝北换流站作为西南地区首座受端换流站，是重庆市占地面积最大、建设工程量最大、总投资最高的电网旗舰型站点，该工程2025建成后，将完成重庆电网接纳新疆清洁能源的重要落点，每年可从新疆送入电量超360亿度，超全市用电量的四分之一，可有效增强电网保供能力，为重庆经济社会发展提供强劲动能。

就在渝北换流站稳扎稳打的同时，洛碛港项目也传来好消息。

“截至目前，洛碛港一期项目已完成施工便道、临时钢栈桥施工，进疏港道路基本打通，沙公溪大桥和陆域土石方全力推进，累计完成施工产值1.1亿元。”该项目负责人表示。

据悉，洛碛港一期项目总投资约32亿元，主要包括建设5000吨级散货泊位4个、通用泊位1个及相应配套设施，建成后实现港口货物吞吐能力1655万吨。

以优项目之“进”支撑经济增长之“稳”。数据显示，今年1-11月，渝北159个区级重点项目完成投资410亿元，投资完成率93%。

“今年的项目就是明天的生产力，抓项目就是抓发展、谋未来。”渝北区发展改革委相关负责人介绍，2024年，渝北在重大项目储备上持续用力，共策划储备争资项目140个，总投资205亿元，夯实高质量发展基础，蓄足高质量发展后劲。

80亿元

盘活国有企业资产超80亿元

国企改革攻坚成果丰硕

发展出题目，改革做文章。

今年以来，渝北在进一步全面深化改革的征程中，以稳步前行的沉稳气度，奋力推进的果敢决绝，在关键时出手，于紧要处发力，紧盯“三攻坚一盘活”改革突破等重点领域，奋力打开改革发展新天地。

今年，渝北已成功组建临空投资、空港城发、战新产业三大集团，压减企业法人13户，减亏扭亏25户，区属国有企业累计盘活存量国有资产约84.97亿元、回收资金约13.97亿元。”渝北区国资委相关负责人介绍。

比如，空港城发集团就是渝北打好国企改革攻坚战涌现的一个典型。

一方面，空港城发集团以“止损、瘦身、提质、增效”为总体目标，聚焦关键业务、人员改革、资本运营及资产管理等重要环节，圆满完成多项改革指标，截至今年11月，集团及子公司累计减亏53913万元。

另一方面，集团采用公开招租等形式积极盘活闲置资产，截至今年11月，集团及子公司实现营业收入总额约23亿元，其中，租金收入近6000万元。

战新产业集团采取“招商与招租并行、协议与挂网联合”的方式，完成约51万平方米厂房出租，收回未建工业用地约560亩，出让工业用地207亩，实现土地供应收入约9000万元，收回股权投资约2400万元，有效止损治亏；其旗下空港经济公司按照“补链、填空、打包”的思路，通过闲置厂房再利用实现国有资产盘活约1.4亿元，回收资金2488.8万元，超额完成全年目标。不仅盘活内功，还勇于外拓，主动联动市级平台，与市交建枢纽集团合作，盘活多年来闲置零星土地36亩，收回土地成本3300余万元。

改革改得好不好，到不到位，成效说明一切。

今年，渝北还以前沿科技城等园区为产业承载，深化亩均论英雄改革，园区开发区改革，设置亩均税收50万元，产值1500万元标准线。

其中，占地面积仅2平方公里的仙桃数据谷，注册企业超1780家，累计实现营业收入达530亿元，生动诠释了“土生土寸金”的新境界。

据悉，今年以来，仙桃数据谷以招商引资产为支点，加速盘活闲置资产，实现产业项目集聚落地与国有资产盘活实现同频共振。

比如，仙桃数据谷在重庆联合产权交易所挂牌交易的2宗大宗国有资产，出售面积1.6万平方米，实现区属国有企业首例房屋类大宗资产公开交易，总成交金额1.3亿元。

当前，仙桃数据谷正着力拓展传音控股股份有限公司、中国联通等龙头企业新项目合作，加快鸿联九五、万影视觉等项目落地。

数据显示，今年全年，仙桃数据谷就盘活存量国有资产约15亿元，回收资金约1.4亿元，“三攻坚一盘活”改革突破取得关键进展。

逢山开路，遇水架桥。当前，渝北正以攻坚克难、迎难而上的勇气全面深化改革，在高质量发展之路上砥砺前行，焕发出前所未有的新气象。

王彩艳 杨敏
图片除署名外由渝北区区委宣传部提供

时间的刻度里，潜藏生长的力量。

2024年，是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，是现代化新重庆建设从全面部署到纵深推进的重要之年，是改革攻坚突破的奋斗之年。

这一年，时间的如椽之笔，一笔一划记录着中国的奋进步伐，点横撇捺折射出重庆的梦想之光。

“作为重庆高水平开放主阵地、高质量发展主引擎、现代化国际大都市客厅，渝北1400多平方公里的热土，正发生令人惊叹的变化。”渝北区相关负责人介绍，这一年，渝北工业产值有望首破4000亿元，占比超全市七分之一；

这一年，渝北加速培育汽车和电子两大千亿级主导产业，重庆每下线3台汽车就有一台“渝北造”、全球每生产20台手机也有一台“渝北造”；

这一年，渝北轨道里程占全市三分之一，建成中央公园等300多个城市公园，建成区突破300平方公里，城市人口超过300万人。

奋斗为笔，山河为卷。2024年，渝北拔节而上、破浪前行，奋力在谱写中国式现代化重庆篇章中展现大区担当、作出渝北贡献。



仙桃数据谷

重庆北碚国际村